

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Филипюк Алеси Олеговны на тему: «**Развитие форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность**», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

Актуальность темы исследования

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена тем, что развитие сферы жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ) осложняется проблемами, характерными для всей экономики: недостаточность государственного финансирования, сложности с привлечением инвестиций и необходимость обеспечения ускоряющегося спроса на коммунальные услуги.

Существующие проблемы в обеспечении надлежащего предоставления услуг со стороны государства в области работы коммунальных служб требуют переориентации моделей управления проектами в сфере ЖКХ. Существующая потребность в повышении эффективности использования государственного бюджета привела к необходимости реализации проектов государственно-частного партнерства (ГЧП), которое является одним из прогрессивных способов повышения эффективности выполнения государством социальных функций.

ГЧП как инструмент государственного управления социально-экономическим развитием Республики требует выработки механизмов интеграции государственных и частных ресурсов, партнерства государства и бизнеса в социальной сфере.

В современных условиях управление социально-экономическим развитием Республики должно осуществляться через постоянный поиск эффективных механизмов и средств их реализации, в том числе за счет корпоративной социальной ответственности (КСО), обеспечивающих высокую эффективность системы государственного управления.

Таким образом, партнерство органов государственной власти и представителей бизнес-структур в настоящее время становится основой для достижения стабильных и устойчивых темпов развития Республики. Использование исключительно средств бюджета становится недостаточным условием для реализации крупных стратегически важных социальных проектов, направленных на повышение социально-экономического развития Республики.

В связи с этим диссертационная работа Филипюк Алеси Олеговны является своевременным и актуальным научным исследованием, имеет практическую значимость, а также направлена на повышение качества жизни населения Донецкой Народной Республики путем развития форм ГЧП через КСО.

Цель исследования отвечает теме диссертационной работы. Содержание сформулированных научных задач структурно и логично согласовано. Количество задач можно считать достаточным для раскрытия темы исследования и достижения поставленной цели. Выводы диссертационной работы позволяют констатировать, что задачи, поставленные автором в диссертации, решены, а диссертационная работа имеет научное и практическое значение.

Структура диссертации логически выстроена и соответствует поставленной цели, задачам и полученным результатам исследования. Содержание автореферата идентично основным положениям диссертации. В опубликованных трудах в полной степени изложено содержание диссертации. Работа оформлена в соответствии с установленными требованиями и стандартами.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Автору диссертационной работы в полной мере удалось достичь поставленной цели исследования, которая заключается в обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по развитию форм ГЧП через КСО на основе совершенствования схемы управления формами ГЧП в сфере ЖКХ, разработке направлений развития организационно-экономического механизма и рекомендаций по внедрению перспективных форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

Цель исследования грамотно структурирована и представлена в виде задач, логически законченное, обоснованное и последовательное решение которых прослеживается в диссертационной работе.

Достижение цели и выполнение задач диссертации осуществлялось путем комплексного применения общенаучных и специальных методов исследования. Так, метод научной идентификации применялся во время анализа научной литературы по теме исследования; семантический метод применялся для исследования понятийно-категориального аппарата диссертационной работы по вопросам реализации КСО и развития форм ГЧП; монографический, анализа и логического обобщения – при изучении организационного, институционального, нормативно-правового обеспечения реализации развития форм ГЧП через КСО; экономико-математический, экспертный, метод анкетирования – при оценке форм ГЧП; дедукции и индукции, синтеза – при разработке организационно-экономического механизма развития форм ГЧП через КСО; логического обобщения – при обеспечении логической последовательности этапов проведения исследования.

Информационную базу исследования сформировали теоретические наработки ведущих авторов, представленных в учебных и энциклопедических изданиях, монографической литературе, периодических социально-экономических изданиях, а также нормативно-правовая база органов

законодательной и исполнительной власти Донецкой Народной Республики, статистические исследования, материалы открытого доступа сети Интернет, а также данные, проанализированные соискателем в рамках диссертационного исследования.

Так, автором в первой главе диссертационной работы «Теоретические основы развития форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность в сфере жилищно-коммунального хозяйства» обобщены научно-теоретические подходы к определению понятий «государственно-частное партнерство» и «корпоративная социальная ответственность» (стр.18-30).

Предложена классификация форм ГЧП (стр. 45), которая выделяет сферу реализации КСО и позволяет определить направления реализации компонентов КСО для последующего развития форм ГЧП в сфере ЖКХ на территории Донецкой Народной Республики.

Проведен анализ зарубежного опыта применения ГЧП в сфере ЖКХ, выделены перспективные формы ГЧП (стр. 50), такие как: частная финансовая инициатива (Великобритания), концессия (США, Франция, Россия, Украина), проекты гринфилд, браунфилд, грейфилд (Япония, Канада), аренда, лизинг, сервисные и управленческие контракты, направленные на улучшение инфраструктуры. Проанализирован опыт ГЧП в непризнанных республиках, который позволил выделить такие формы, как:

контракты на услуги (Приднестровская Молдавская Республика, Республика Южная Осетия);

контракты на управление, совместное предприятие (Республика Абхазия, Луганская Народная Республика).

Выявлено, что существующая практика создания собственных цифровых платформ свидетельствует о необходимости внедрения специализированных подразделений ГЧП с целью обслуживания проектов ГЧП в контексте их социальной значимости для населения (стр. 50-51).

Обосновано, что имплементация зарубежного опыта анализируемых стран, имеющих длительную практику применения механизма реализации ГЧП (стр. 47-67), позволит определить приоритетные пути развития форм ГЧП в Донецкой Народной Республике.

Во второй главе проведенного исследования «Анализ и оценка развития форм государственно-частного партнерства в сфере жилищно-коммунального хозяйства (на примере ГП «Вода Донбасса»)» приведена аналитическая характеристика отрасли ЖКХ в контексте социально-экономического развития Донецкой Народной Республики на примере ГП «Вода Донбасса» (стр. 70-88).

Выделены проблемы отрасли ЖКХ, среди которых:

высокая энергоемкость производства продукции и услуг;

изношенность основных средств;

рост расходов жилищно-коммунальных предприятий на проведение ремонтных работ, нейтрализацию последствий возникновения аварийных ситуаций, безвозмездные потери ресурсов из-за аварий;

высокая энергоемкость производства,

низкое качество предоставления услуг ЖКХ.

Проведено социологическое исследование, а также экспертный опрос (стр. 98-121) с целью выявления факторов развития форм ГЧП с выделением компонентов КСО. Выделены факторы и компоненты КСО (социальное реагирование и участие, социальные обязательства, социальная ответственность), которые отражают социальную направленность развития форм ГЧП.

В третьей главе диссертационной работы «Разработка рекомендаций по развитию форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность в сфере жилищно-коммунального хозяйства» соискателем обоснована схема управления формами ГЧП в сфере ЖКХ на государственном и муниципальном уровнях (стр. 127), которая предусматривает направления развития следующих ключевых компонентов, а именно:

- анализ и прогнозирование инфраструктурных проблем в сфере ЖКХ;
- совершенствование системы стратегического и оперативного планирования на различных уровнях управления;
- учет и оценку форм ГЧП и инструментов их реализации;
- совершенствование направлений взаимодействия государства и бизнес-структур.

Выделены направления развития организационно-экономического механизма в рамках развития форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ (стр. 134-135). Следует учесть, что в диссертационной работе соискателем предложен комплекс основных мероприятий по развитию форм ГЧП, который включает направления развития организационно-экономического механизма (стр. 135-145) для практической реализации комплексного взаимодействия государственных органов исполнительной власти по развитию форм ГЧП.

Особого внимания заслуживает разработанная автором схема развития форм ГЧП через КСО (стр. 160), которая выражает практическую направленность предложенных мероприятий и позволяет выделить перспективные формы реализации ГЧП на ГП «Вода Донбасса».

Таким образом, результаты проведенного исследования позволяют утверждать, что внедрение в практику научных разработок данной диссертационной работы позволят обеспечить социально-экономическое развитие отрасли ЖКХ Донецкой Народной Республики.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Достоверность полученных результатов диссертационной работы подтверждена их публичной апробацией, а также четкой логикой построения исследования.

В диссертации Филипюк Алеси Олеговны сформулирован и обоснован ряд положений, выводов и рекомендаций, которые характеризуются научной новизной.

В первой главе новыми являются следующие результаты: получили дальнейшее развитие понятия «государственно-частное партнерство» (стр. 20-21) и «корпоративная социальная ответственность» (стр. 30), которые, в отличие от существующих трактовок, дополнены категориями синергетических связей участников взаимодействия, учитывая стратегические цели государства и оперативные задачи частного сектора в рамках обоснованного консенсуса интересов бизнеса, государства и общества с целью выявления факторов развития форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

Получила дальнейшее развитие классификация форм ГЧП, которая, в отличие от существующих, выделяет сферу реализации КСО, что позволяет определить направления реализации компонентов КСО (стр. 45).

Вызывают научный интерес следующие результаты третьей главы диссертационной работы:

усовершенствованная схема управления формами ГЧП в сфере ЖКХ (стр. 127) на основе совершенствования существующей системы управления ГЧП в ЖКХ с целью стратегического планирования развития жилищно-коммунальной инфраструктуры на государственном и муниципальном уровнях с привлечением внебюджетных источников финансирования;

усовершенствованный организационно-экономический механизм (стр. 132), который в отличие от существующего, направлен на формирование алгоритма управления развитием форм ГЧП через КСО с целью повышения качества управления социально-экономическими процессами в сфере ЖКХ;

комплекс основных мероприятий по развитию форм ГЧП, который, в отличие от существующего, содержит не только формальное описание ГЧП, но и предложения по созданию стратегии ГЧП для ЖКХ; формированию нормативно-правового поля для регулирования ГЧП и компонентов КСО; распределению рисков и ответственности между государственным и частным партнерами; созданию системы надзора и контроля проектов, реализуемых по схемам ГЧП; гарантированию прав государства и инвесторов, а также созданию Центра ГЧП, который будет способствовать формированию институциональной и законодательной среды развития форм ГЧП в сфере ЖКХ (стр. 135-145);

рекомендации по внедрению перспективных форм ГЧП в сфере ЖКХ, которые, в отличие от имеющихся, раскрывают процесс реализации ГЧП через компоненты КСО, способствующие развитию жилищно-коммунальной инфраструктуры и улучшению качества предоставления жилищно-коммунальных услуг населению на примере ГП «Вода Донбасса» (стр.145-176).

Перечисленные основные научные результаты, которые получены соискателем, являются его личным вкладом в решение важной научной задачи обосновании теоретических положений и разработке практических рекомендаций по развитию форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ.

По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе: 8 статей в рецензируемых научных изданиях, 6 работ апробационного характера. Общий объем научных работ составляет 2,7 п.л., из них 2,5 п.л. принадлежит лично автору.

Замечания и дискуссионные положения

Наряду с отмеченными положительными сторонами работы, в диссертации имеют место некоторые дискуссионные положения и замечания, не снижающие общую ценность работы:

1. При анализе и оценке рисков развития форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ автором выделены риски ГЧП согласно PEST-классификации (стр. 92-97), однако, необходима более детальная аргументация влияния приведенных рисков на развитие форм ГЧП.

2. В третьей главе работы на рис. 3.7 (стр. 147) представлены мероприятия Дорожной карты развития форм ГЧП через КСО в сфере ЖКХ, к которым относятся: разработка и принятие Концепции развития ГЧП с участием представителей предпринимательства и гражданского общества; введение единых стандартов в сфере ГЧП и КСО, разработка стандартных пакетов услуг для участников ГЧП, доступных на различных уровнях публичного управления; внедрение системы общественного мониторинга и экспертизы качества проектов ГЧП, разработка механизмов мониторинга и обратной связи; институциональное усиление стратегического планирования и координации в сфере ГЧП. При этом требует пояснения, какие конкретно временные рамки у предложенных мероприятий.

3. На рисунке 3.9 диссертации (стр. 153) автором предложена структурно-логическая схема социального форсайта развития форм ГЧП через КСО в ЖКХ. Однако не понятно, каким именно образом социальный форсайт даст возможность выбора наиболее эффективных проектов ГЧП и позволит повысить эффективность управления сферой ЖКХ в реализации социально значимых проектов на территории Республики.

4. Требует более подробного рассмотрения вопрос о том, каким образом Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Донецкой Народной Республики, выполняя основные функции управления, будет оказывать воздействие на предложенный Центр ГЧП.

В то же время, отмеченные замечания не снижают научной и практической значимости исследования, а также не влияют на общую положительную оценку работы.

Общий вывод

Таким образом, диссертация Филипюк Алеси Олеговны на тему: «Развитие форм государственно-частного партнерства через корпоративную социальную ответственность» выполнена на актуальную тему, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, имеющие теоретическую и практическую значимость.

Оформление диссертации соответствует требованиям, предъявляемым к подобному виду работ, содержит элементы экономического анализа и является результатом собственных исследований автора. Содержание диссертации изложено грамотно и логично. Предложения и выводы автора

аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями в рамках научной области исследования. Опубликованные научные труды в полной мере раскрывают основное содержание исследования.

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа отвечает требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве образования и науки Донецкой Народной Республики и соответствует критериям пункта 2.2. Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент).

Я, Хромов Николай Иванович, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент –
доктор экономических наук
08.00.07 – «Демография, экономика труда,
социальная экономика и политика», доцент,
профессор кафедры национальной и
региональной экономики
Государственного образовательного учреждения
высшего профессионального образования
«Донецкий национальный университет»



Н.И. Хромов

Подпись Хромова Николая Ивановича заверяю

Ученый секретарь



М.Н. Михальченко

Почтовый адрес: 283001, Донецкая Народная Республика,
г. Донецк, ул. Университетская, 24,
Тел. +7 863 318-28-57;
+38 (062) 302-06-00
Эл. почта: rector@donnu.ru
Сайт организации: <http://www.donnu.ru>